

拉萨城关区实施红色领航、商户赋能、共建联动——

党建赋能擦亮商圈“红色名片”

本报记者 卢文静 本报通讯员 张银鹏



近日，拉萨市城关区纳金街道万达商圈党支部（以下简称：万达商圈党支部）荣获2025年度西藏自治区新兴领域“两优一先”先进基层党组织称号。这一荣誉的背后，是城关区委组织部深入贯彻落实新时代党的建设总要求、扎实推进新兴领域党建工作工作的生动实践。

近年来，城关区委社会工作部充分发挥统筹指导职能，纳金街道党工委主动担当、创新作为，立足商圈发展实际，实施红色领航、商户赋能、共建联动“三项行动”，推动党建工作与商圈发展深度融合，实现“党建强、发展强”的双赢局面。

红色领航强根基

走进万达商圈，一块块“党员示范店”的标识熠熠生辉。这些标识不仅是荣誉的象征，更是诚信经营的承诺。近年来，城关区创新推行“商业党建+行业联盟”模式，将商圈划分为8个党建

网格，构建“1个党支部+N个党员商户”联动体系，47家商户主动亮身份、作表率，形成“一家示范、百家跟进”的良好氛围。

“午间微党课”成了万达商圈党员和商户的“充电站”。万达商圈党支部巧妙利用商户午休时间，把政策宣讲与经营案例相结合，邀请党校专家、优秀企业家现场授课。三年来，这样的微党课已举办156场，覆盖商户400余家，参与人数超4000人次。一位藏族服饰店老板说：“每次听课都有新收获，不仅了解了政策，还学到了经营技巧。”

“党员积分不仅能兑换停车券、广告位，还能提升店铺信誉，大家都争着参与！”某餐饮店负责人笑着说。万达商圈党支部创新推行的“党员示范+商户积分”制度，将志愿服务、诚信经营、带动就业等纳入积分管理，激发商户参与热情。如今，万达商圈内党员带头、商户共建的氛围日益浓厚，党建真正成为推动商圈发展的“红色引擎”。

商户赋能促发展

“多亏了党员创业导师的直播指导，我们的藏装销量翻了三倍！”某本

土品牌负责人感慨道。万达商圈党支部组建“党员创业导师团”，为商户提供创业指导、市场分析、品牌孵化等服务。近三年来，万达商圈党支部已成功孵化电商直播基地、国潮品牌等项目，助力35家商户销售额突破千万元，带动商圈客流量增长28%，夜间经济占比达45%。

数字化赋能成为商圈发展的“加速器”。万达商圈党支部投入专项资金开发“智慧商业”小程序，集成招商入驻、消费导航、信用评价、党建活动预约等功能，用户活跃度高达85%。商户们通过“客流分析系统”优化经营策略，人效平均提升40%。此外，万达商圈党支部还联合金融机构发放“惠民消费券”，拉动客单价增长30%。“以前是等客上门，现在通过数据分析精准营销，生意更好了！”一位电子产品店主笑着说。

共建联动惠民生

每晚8点，一支由商户党员、社区工作者、物业人员组成的“党员夜巡队”穿梭在万达商圈的各个角落。他们不仅是治安巡逻员，还是矛盾调解员、政策宣传员。三年来，这支队伍累计巡查

1500余次，调解纠纷283起，商圈治安案件同比下降42%，顾客满意度达98.6%。

与此同时，万达商圈党支部还积极履行社会责任，发起“零碳商圈”倡议，推动198家商户完成LED节能改造，年节约耗材成本超20万元。万达商圈党支部每年提供5000个就业岗位，优先招聘大学生和农牧民子女，并联合拉萨市残疾人康复中心定期组织公益活动。日喀则市定日县地震发生后，商圈商户和员工第一时间筹集28万元物资驰援灾区，展现了“两新”组织的责任担当。

从商户门口的党员承诺牌，到直播间的带货先锋，再到志愿服务中的忙碌身影，拉萨万达商圈的蜕变印证了党建不只是挂在墙上的制度，而是流淌在商业血脉中的红色基因。

据悉，下一步，城关区将持续深化“三项行动”，推动党建工作与商圈经济同频共振，为拉萨高质量发展注入“红色动能”。万达商圈的成功实践证明，党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。在党旗引领下，这片商业热土正焕发出更加蓬勃的生机与活力。

本报拉萨讯（记者 格桑伦珠）近日，“雪域六秩华章 银龄同心舞团结舞幸福——庆祝西藏自治区成立60周年暨第二届拉萨四县区老年人文化交流盛会”在曲水县曲水村温情上演。这场由拉萨市民政局、曲水县委县政府主办，曲水县委统战部、蓝天社会工作者和志愿者服务协会等多部门协同协办的文化盛宴，汇聚了来自曲水县、墨竹工卡县、柳梧高新区、堆龙德庆区等地的老年群体，用歌舞热舞编织幸福图景，以文化交融奏响团结乐章。

活动现场，彩旗飘扬，笑语盈盈，身着绚丽民族服饰的老人们精神矍铄，眼神中充溢着对生活的热爱与对时代的感恩。

舞台之上，艺术之花尽情绽放。来自四县区的老年文艺团队轮番登场，藏秀团队的传统技艺展示细腻传神，阿坝林团队的《那曲锅庄》舞姿豪迈奔放，边防文工团的演唱饱含深情，现代网络红人的创新表演更添活力；《达孜果谐》的欢快节奏让全场随之律动，大合唱《再唱山歌给党听》则以滚烫的情感引发集体共鸣，熟悉的旋律在活动现场久久回荡。老人们用轻盈的舞步、饱满的热情，诠释着“老有所学、老有所乐”的生活态度，赢得阵阵掌声与喝彩。

“60年沧桑巨变，老年人的生活从温饱无忧到精神富足，这是党的恩情。”拉萨市民政局副局长高凤妮与老人们一同观看演出时感慨道。她表示，老年文化交流盛会已成为传承民族文化、凝聚人心的重要载体，不仅让老人们感受到社会关爱，更在促进文化交流、巩固民族团结中发挥着重要作用。

台下互动同样暖意融融。手工艺品展区内，唐卡、编织品等作品精美雅致，诉说着创作者对生活的热爱；交流区里，不同县区的老人围坐畅谈，从养生心得聊到艺术感悟，分享着晚年生活的趣事。

活动在集体欢舞中落幕，老人们的笑容定格成最美的画面。这场文化演出，不仅为老年人搭建了展示自我的舞台，更在四县区之间架起了文化交流的桥梁。

时讯快递

八廓古城管会

集中整治乱停乱放车辆

本报拉萨讯（记者 卢文静）近日，八廓古城管会联合拉萨市公安局交警支队、八廓古城区社区及街道，共同启动“我为古城添光彩、车辆停放规范摆放”专项行动，重点整治电动车、摩托车乱停乱放问题。

此次专项行动东至江苏东路、拉萨大桥北桥头，西至滨河公园界碑、德吉南路、罗布林卡路、林廓西路，南至拉萨河、拉萨内河，北至林廓北路。其中，北京东路沿线因聚集6个商业区、1所学校和1所医院，人流量大、交通压力突出，电动车占道等乱

象频发被纳入整治重点区域。

与此同时，八廓古城管会通过前期调研周边商户和群众停车需求，整合资源，规范施划非机动车停车位1.1万余个，基本满足古城周边停放需求。八廓古城各片区也积极行动，对居民反映突出的区域开展集中整治。

八廓古城管会相关负责人表示，随着专项行动的有序推进，八廓古城停车秩序正逐步改善，期待更多市民参与进来，共同守护古城整洁与畅通。

墨竹工卡县矿山企业人才交流会举行

本报拉萨讯（记者 卢文静）近日，墨竹工卡县第二届“才聚墨竹·共谋发展”——矿山企业专家人才交流会在拉萨举行。

2024年，墨竹工卡县成为全区首个“百亿县”，并成功入选国家发展改革委乡村全面振兴工作联系点名单。长期以来，墨竹工卡县坚持把人才作为高质量发展的第一资源，竭尽所能为人才干事创业、企业安居乐业创造良好条件、营造宽松环境、提供广阔平台。

交流会上，相关专业人士围绕高寒矿山生态环境保护修复、非煤矿山安全生产和科技监管、智慧矿山安全

生产检测预警平台建设等主题进行了主旨演讲，并作交流发言。现场还观看了“墨守初心·竹梦前行——党建引领矿山经济高质量发展”汇报片，开展了专家答疑解惑、自由交流等活动。

此次交流会充分发挥“矿山人才交流会”平台效应，持续优化人才政策与环境，在引才、育才、用才、留才上下真功夫，进一步擦亮“人才强矿”品牌，携手为经济高质量发展贡献更大力量。据悉，此次活动为全市矿山企业人才互相借鉴、共同成长搭建了交流交往平台，也为矿山产业升级和长远发展注入了新动力。



在拉萨天欣驾校西部分校，每天清晨总能看到一个忙碌的身影。30岁的丹巴江村，这位来自日喀则的年轻教练，在拉萨推进电动（摩托）车规范化管理的城市治理大背景下，正用专业与热情，为学员们筑起安全驾驶的屏障。

2025年7月1日，《拉萨市电动车管理办法》正式施行，一场与电动车安全、环保紧密相关的交通变革在拉萨全面展开。根据新规，驾驶蓝牌电动车需考取F证，黄牌电动车则需D照或E照。为解决农牧民、居民群众“考证难”问题，拉萨市相关部门和各驾校积极推动“送考下乡”“藏语版考试题库”等便民措施，丹巴江村主动投身其中，为学员耐心讲解交规要点；创造独特的“手势教学法”，用生动的手势比划交通信号，以实物演示车辆部件，将复杂的驾驶知识转化为简单易懂的动作和实例。在他的悉心指导下，已有600多名学员考取驾照。在2025年驾校组织的摩托车下乡活动中，学员们赠送的锦旗，正是对他教学成果的最好褒奖。

“换新车要选符合国家标准的，既是对自己的安全负责，也是为拉萨的环境保护出份力。”在教学过程中，丹巴江村常常这样叮嘱学员。他不仅教授驾驶技能，更将政策要求与安全知识深度融合，引导学员树立“安全驾驶+绿色出行”的理念。在他的影响下，不少学员淘汰超标车，主动考取驾照并换购合规电动车，形成了良好的交通出行新风尚。

“在高原开车，安全和环保就像车的两个轮子，缺一不可。”丹巴江村一直用行动践行着这句话。

以“微改造”书写“大民生”

墨竹工卡县念村便民澡堂提升村民幸福感

本报记者 格桑伦珠

海拔4800米的墨竹工卡县日多乡念村，细雨薄雾中透着清冷。念村村委会院内“便民澡堂”标牌下，牧民们拎着洗漱包进进出出，为村落注入了浓浓暖意。这座建成仅半年的民生设施，是墨竹工卡县以“微改造”推动民生提质的生动缩影。

“以前带孩子洗澡，得赶车去乡里的温泉，排队两小时是常事。”村民益西一边整理毛巾，一边细数过往难题，“冬天在家烧水洗澡更麻烦，稍不留神孩子就着凉。”如今，澡堂内24小时供应热水、防滑脚垫与安全扶手，让她每周必带孩子去澡堂“报到”。更让她舒心的是，放满儿童读本和绘本的休息区，成了孩子们的新乐园。

推开澡堂大门，拖鞋、吹风机、香皂等用品分类摆放整齐。与洗浴区一墙之隔的休息室内，牧民普片正倚着软垫翻看藏文故事集。“识字后就爱来这儿看书，洗个澡的工夫还能学知识。”她指着书架上的《高原牧草种植手册》说，“前阵子按书里的方法调整了放牧区，牦牛长

膘更快了。”细节处的贴心设计，让便民设施真正走进群众生活。

“澡堂建成后，村民们串门聊天的频率高了。”念村党支部书记贡亚望着窗外结伴而来的牧民，语气中满是欣慰。这座占地不足200平方米的建筑，如今成了念村750位牧民的“公共会客厅”——洗浴后围坐谈报的老人、交流养殖经验的青年、分享绘本故事的孩子……

这样的变化，源于墨竹工卡县推进的村级设施“微改造”工程。今年以来，墨竹工卡县投入203万元专项资金，以“盘活存量、实用为先”为原则，对全县村（社区）澡堂、厨房进行设备升级与功能整合。念村澡堂不仅加装了恒温系统，更通过嵌入书架、增设充电桩等细节改造，让民生设施兼具实用价值与文化属性，成为凝聚人心的文明载体。

“这些澡堂不只是洗澡的地方，更是乡村振兴的‘温度计’。”墨竹工卡县民政局负责人介绍，全县15个村级便民空间改造完成后，同步建立了“村民自治+政府监管”的维护机制，确保设施长期惠民。



近日，曲水县才纳村组织干部群众开展地质灾害应急演练，以实战化举措筑牢汛期安全屏障。

演练模拟强降雨引发山体滑坡险情，村党委接报后实地确认并上报镇指挥中心，各工作组迅速响应，有序完成群众转移、险情排查、伤员救助等流程。演练结束后，地质专家向群众讲解避险知识。此次实战演练，有效提升基层应急处置能力和干部群众防灾避灾意识，为汛期安全防范奠定坚实基础。

图为演练中，相关工作人员有序转移群众。

本报记者 格桑伦珠 摄